
Prova di esame di Fisica Generale 1 per Ingegneria dell’Informazione del 22/02/2023

1) Una palla di acciaio con massa m=500g, attaccata ad un filo lungo L=46 cm fissato all’altra estremità, è lasciato libera
partendo da una posizione in cui il filo era orizzontale, come mostrato in figura. Nel punto più basso della traiettoria la
palla colpisce elasticamente un blocco di legno di massa M=2.5kg, fermo su di un piano. Il coefficiente di attrito
dinamico tra il blocco e il suolo vale µd=0.2. Calcolare:
a. La velocità del blocco dopo l’urto (max 6 punti)
b. Quanta distanza compie il blocco prima di fermarsi (max 2 punti)
c. A che altezza ritorna la pallina (max 2 punti)

2) Un camion, avente una massa M=15 tonnellate sale su di una strada di montagna con pendenza q=30° e con
una velocità costante v=36km/h. Calcolare
a. Trascurando l’attrito con l’aria, la potenza erogata dal motore del camion stesso (max 6 punti)
b. Lo stesso ma vi è una forza di attrito viscoso con l’aria dato da FA=-b∙v, con b=2×103Ns/m (max 2 punti)
c. Se il coefficiente di attrito statico tra le ruote e il suolo vale µs=0.6, la massima pendenza affinché il

camion non slitti (max 2 punti)

q=30°

3) Nel sistema di figura, in A vi sono n=100 moli di un gas perfetto biatomico, mentre in B vi sono 10kg di
acqua e 1kg di ghiaccio in equilibrio termico. Tutto il sistema è isolato termicamente e il setto S è
conduttore di calore. Tramite il pistone P si comprime lentamente il gas. Calcolare:
a. Quanto deve valere il rapporto di compressione Vi/Vf tra il volume finale e quello iniziale del gas

affinché tutto il ghiaccio si sia fuso (max 6 punti)
b. La variazione di energia interna del sistema (max 2 punti)
c. La variazione di entropia del gas e del ghiaccio (max 2 punti)
Dati: calore latente di fusione del ghiaccio lf= 3.33 × 105J /kg, costante dei gas R=8.31J/mole°K,
temperatura di fusione del ghiaccio Tg=273°K
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Prova di esame di Fisica Generale 1 per Ingegneria dell’Informazione del 01/02/2023 – Soluzioni 
 

(si rammenta che le soluzioni di seguito sono quelle proposte dal docente; soluzioni ottenute con metodi differenti, purché corrette, sono egualmente valide) 

 
1a) La velocità della pallina prima dell’urto si può ricavare dalla conservazione dell’energia 
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da cui ricaviamo 𝑣 = +2𝑔𝐿 = 3m/s. Poiché l’urto è elastico si conserva la quantità di moto totale 
mentre la velocità relativa si inverte 
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con 𝑣$𝑒	𝑉′ velocità della pallina e del blocco dopo l’urto rispettivamente.  
 
1b) La forza di attrito che agisce sul blocco vale 𝐹% = 𝜇&𝑀𝑔 per cui lo spazio percorso può essere 
trovato con il teorema dell’energia cinetica 
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da cui ricaviamo 𝐷 = +!"

",#-
= 25.5cm. 

1c) usando nuovamente il teorema dell’energia abbiamo 𝑚𝑔ℎ = .
"
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= 20cm. 

 
2a) Disegniamo le forze che agiscono sul camion, �⃗� è la forza trainante 
del camion, �⃗�% la forza di attrito con l’aria. Poiché il camion si muove con 
velocità costante, l’accelerazione lungo 𝑥 deve essere nulla. In assenza 
di attrito con l’aria la forza trainante deve equilibrare la componente 𝑥 
della forza peso, 𝐹 = 𝑀𝑔 sin 𝜃. Ne consegue che la potenza erogata da 
camion vale 𝑃 = �⃗� ∙ 𝑣 = 𝑀𝑔 sin 𝜃𝑣 =735kW. 
 
2b) In tal caso la forza trainante deve equilibrare sia la forza peso che la forza di attrito con l’aria, 
𝐹 = 𝑀𝑔 sin 𝜃 + 𝐹% = 𝑀𝑔 sin 𝜃 + 𝑏𝑣, da cui ricaviamo 𝑃 = 𝑀𝑔 sin 𝜃𝑣 + 𝑏𝑣" = 935kW. 
 
2c) L’angolo critico affinché le ruote non slittino è dato da 𝜃* = arctan 𝜇0 = 30.9° 
 
3a) Poiché il gas si trova in equilibrio termico con una miscela di acqua e gas in fusione, la 
trasformazione è isoterma ad una temperatura 𝑇- = 273°K. Il calore ceduto dal gas vale  
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Questo	calore	è	quello	necessario	per	 sciogliere	una	massa	𝑚 = 1kg	di	ghiaccio,	𝑄-2#1**#3 =
−𝑄-10 = 𝜆!𝑚 = 3.33 × 104J,	da	cui	ricaviamo		
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3b) Dal primo principio abbiamo Δ𝑈0#0:;71 = 𝑄0#0:;71 −𝑊0#0:;71. Poiché il sistema è adiabatico 
𝑄0#0:;71 = 0 mentre il lavoro è quello compiuto sul gas  𝑊0#0:;71 = −𝑊-10, da cui ricaviamo 
Δ𝑈0#0:;71 = 3.33 × 104J 
 
3c) Il sistema è adiabatico e la trasformazione è irreversibile per cui  
	

Δ𝑆0#0:;71 = 𝛥𝑆-10 + 𝛥𝑆-2#1**#3 = 0 
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